## 本部「為國舉才」國家考試地方座談會(苗栗場)意見交流屬本部權管部分 辦理情形

序號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
1.	苗栗縣	建議地方特考	考選規劃司劉司長	一、依公務人員考試法
	通霄鎮	增列增額錄取人員,	約蘭:	規定,公務人員之考
	公所	以即時解決地方政	本部很榮幸有	試,應依用人機關年
	柯主任	府臨時出缺之用人	機會與大家面對面	度任用需求決定正
	鈺祥	需求。另地方特考目	溝通,宣達部裡的	額錄取人員,依序分
		前為分區錄取,同一	想法。對於地方特	配訓練。並得視考試
		類科在不同錄取分	考報名、錄取、分發	成績增列增額錄取
		發區錄取標準不一;	方式的議題,部裡	人員,列入候用名
		建議各類科達其各	長期均持續關注。	册,於正額錄取人員
		錄取分發區中最低	地方特考由於採分	分配完畢後,由分發
		錄取標準的應考人,	區報名、分區考試、	機關或申請舉辦考
		均列為該類科之增	分區錄取,故同一	試機關配合用人機
		額錄取人員,於正額	等別、類科於各錄	關任用需要依考試
		錄取人員分配完畢	取分發區之報考人	成績定期依序分配
		後,各地方政府有用	數、錄取人數、正額	訓練。特種考試地方
		人需求時,可向分發	錄取人員之錄取標	政府公務人員考試
		機關提報列入增額	準均有不同,若再	規則亦有相關規定,
		錄取人員之分配職	採增額錄取,差異	惟增額錄取人員於
		缺,以提高地方特考	可能更大,因此部	下次該項考試放榜
		效能。增額錄取人員	裡對於地方特考增	之日前未獲分配訓
		選填志願時,以全國	額錄取會較為審	練者,即喪失考試錄
		各地方政府為錄取	慎。過去本部亦曾	取資格。基此,地方
		分發區,可選填報缺	評估取消錄取分發	特考之用人機關若
		機關之職缺,但分配	區、劃一增額錄取	有需求,除申請增列
		報到後就回歸地方	標準、增額錄取人	需用名額外,均可依
			_	公務人員考試增額
		定;以解決同一類科	法;但地方特考分	錄取名額處理要點
		於不同錄取分發區	區報名、分區錄取	規定函報行政院人
		之錄取標準落差過	的設計,原是為了	事行政總處(分發機
		大之缺點,提升考試	鼓勵有心回歸鄉里	關)申請增額錄取,
		公平性。	的應考人報名,有	惟近年來均未接獲
			助錄取人員留任,	各用人機關增額錄
			凝聚人員對機關的	取之需求。
			向心力;若增額錄	二、地方特考為採分區
			取人員跨區分發,	考試、分區錄取、分

序號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
			無心到該分發區工	區分發方式辦理,跨
			作的人員可能放棄	區分發似不符合特
			報到,縱使可以依	考特用之精神且本
			序分配其他增額錄	考試應考人於報名
			取人員,但恐與地	時即需決定分發之
			方特考設計之本意	錄取分發區,若開放
			相違。感謝通霄鎮	增額錄取人員以全
			公所提供的寶貴意	國各地方政府機關
			見,將提供本部特	為選填志願及分發
			種考試司持續研議	範圍,其與正額錄取
			參考。	人員之權益不對等,
				恐造成另一種不公
				平。
				三、有關增額錄取作業,
				仍應依公務人員考
				試法、公務人員考試
				增額錄取名額處理
				要點規定辦理,有關
				增額錄取提列事宜
				係屬行政院人事行
			1	政總處權責。
2.	苗栗縣	有關於配合	考選規劃司劉司長	一、增列英檢作為應考資
		2030 雙語國家政策	約蘭:	格。
	公所	調整公務人員考試	配合2030雙語	(一)業務職掌具有較高
	柯主任	英文科目占分比例	國家政策的終極目	涉外性質之考試類
	鈺祥	一案,建議應先確定	標,採取的考選策	科優先推動
		未來國家考試用人	略與因應方案容有	1. 國際經濟商務人員
		取才,英語能力是否	諸多滾動思考的空	特考業將英檢成績
		為文官應具基本資	間。部裡對於公務	納入應考資格,其
		格。如果是基本資格	人員考試的部分,	中英文組及國際經
		條件,則考選規劃的	提出「增列通過英	貿法律組為 B2 等
		方向應以英語為資	文檢定之應考資格	級,其他語文組為 D1 第44 · 安何老社
		格考;如果不是,考	條件」及「提高英文   到日上八山何 五	B1 等級,案經考試 100 年 12 日 21
		選的方向則會不同。	科目占分比例」兩	院於109年12月21
		若以英語能力為基本容效條件,中於理	個策略。在「増列通	日修正發布。
		本資格條件,由於現	過英文檢定之應考	2. 四等外交行政人員
		一行英語檢定已相當 並治,如名於,长祖、	資格條件」(以下簡	特考增列英檢 A2 等
		普遍,如多益、托福、	稱「增列英檢應考	級為其應考資格,案

序號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
		雅思,都是具備信度	資格」)方面,先就	經考試院110年1月
		及效度的國際測驗,	涉外性高的類科、	26 日修正發布。
		為節省考試資源,建	等級高的考試優先	3. 高考三級之僑務行
		議研議以通過上述	推動,例如:目前外	政、國際文教行政、
		國際英語檢定能力	交領事人員考試已	新聞等類科擬增列
		測驗為應考資格條	定有英檢應考資	英檢成績為其應考
		件。若非列為基本資	格,國際經濟商務	資格。
		格,由於現行國家考	人員考試甫於 109	(二)增列英檢成績為高
		試普通科目列考英	年 12 月 21 日修正	考一級、二級,以及
		文,並未測驗聽、說、	發布考試規則增列	相當等級特考之應
		寫,僅測驗閱讀的部	英檢應考資格,四	考資格條件
		分,建議再評估其信	等的外交行政人員	刻正廣泛徵求用人
		度、效度能否扣合	考試目前亦提出考	機關意見並適時召
		2030 雙語國家的政	試規則修正草案,	開會議,據以研修考
		策目標。	擬增列英檢應考資	試規則。
			格。此外,高考三級	二、高考三級(或相當等
			國際文教行政、僑	級)公務人員考試類
			務行政等類科人員	科將提高英文占分比
			有外派需求、高考	例
			一級暨二級考試應	公務人員考試總成
			考人之博、碩士學	績計算規則修正草案業
			歷原即在學術需求	於 1 月 21 日經考試院審
			上即要求一定之英	議通過,新增筆試成績計
			語能力,均將優先	算彈性,俾賡續辦理修正
			評估增列英檢應考	高考三級及相當等級特
			資格。未來再逐步	考之普通科目英文占分
			依短、中、長程規	比例。
			劃,從較低檢定等	此外,三等外交領事
			級開始循序漸進拓	人員特考之應考資格原
			展至其他類科;此	已列有英檢成績規定,另
			外在能力向度上兼	增設專業科目全英文命
			<b>顧聽、說、讀、寫各</b>	題及作答之英文組(二),
			面向的成績,而非	案經考試院於110年1月
			僅檢視閱讀成績。	26 日修正發布。
3.	苗栗縣	針對增列通過	在「提高英文	經廣泛徵詢職業主
	記帳士	英文檢定為應考資	科目占分比例」的	管機關,職業團體等專業
	公會鄭	格條件及應試科目	策略上,不同等級	意見,並適時召開會議,
	理事長	增加列考專業英文,	考試科目數的不同	擬研議增列英檢為應考

序號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
	佳 宙	提出建議:1.報名人	將影響英文占分	資格條件者,包括專技高
	(書面	數已逐年減少、2.少	比,例如高考三級	考民間之公證人、專利師
	意見)	子女化關係,以上二	考試應試科目共計	(選試專業英文)、甲種引
		個原因,造成需要考	8 科,普通科目占	水人、驗船師等 4 類科,
		試宣導,增加報考人	20%,專業科目占	以及專技普考外語導遊
		員,是否將英文這個	80%;相較於普通考	(選試英文)、外語領隊
		議題延後,將重點放	試6科、初等考試4	(選試英文)、海事保險公
		在基礎教育上,加強	科,高考三級的英	證人、專責報關人員等 4
		英文課程,之後再考	文占比顯得較低。	類科。
		英文,效果應該會比	惟等級高的職務,	對未列考專業英文
		較好。現階段加考英	其人員確實應有較	之專技高考及普考,另賡
		文,我覺得是有點困	寬廣的國際視野,	續就職業屬性研議究宜
		難,雖然為了國際	應具備閱讀、蒐集、	以增列英檢成績為應考
		觀,但考試門檻高,	比較國際資訊的能	資格條件,抑或以加考專
		徵才可能更難。	力;此種比例的反	業英文為修正方向。
			常很容易讓外界誤	
			解國家對於公務人	
			員英語能力的要求	
			沒有切合其等級及	
			業務需要。因此,本	
			部擬先調整高考三	
			级英文的占分比	
			例,以避免占比明  顯失衡。至於如何	
			適切平衡高等、普	
			通、初等考試的英	
			文占比,未來會併	
			同應試科目數的檢	
			討整體通盤考量;	
			畢竟,有關高考三	
			級應試科目高達 8	
			科,近年也不斷受	
			到挑戰及檢討。	
			在專技人員考	
			試部分,依據專門	
			職業及技術人員考	
			試法第 11 條之規	
			定,專技人員考試	

序號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
			應試科目等考試規	
			則之訂定及修正,	
			應先徵詢相關職業	
			團體意見後,再由	
			本部會同中央職業	
			主管機關、中央目	
			的事業主管機關議	
			決。本部於 109 年	
			10 月份曾邀集9個	
			目前已於國考列考	
			專業英文的專技人	
			員團體及其職業主	
			管機關開會;與會	
			者表示願意配合雙	
			語國家政策,但也	
			表示除了英文以	
			外,部分專業領域	
			可能是其他語文更	
			顯重要,若獨重專	
			業英文,恐造成其	
			他語文人才的流	
			失。部裡經檢討後,	
			採取兩種策略,對	
			於原本即強調並需	
			要一定英文能力之	
			專技人員(例如:民	
			間之公證人),可採	
			「增列英檢應考資	
			格」之策略;至於尚	
			有討論餘地者,可	
			能採取「應試科目	
			增加列考專業英	
			文」之策略。在先前	
			會議中,專技人員	
			團體表示基於專業	
			主義,列考英文必	
			須與其專業相關,	
			而非一般的英文,	

序號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
			才有助其專業。例	
			如若干護理相關學	
			校系科及團體便表	
			示專業英文對其執	
			業有幫助,願意列	
			考專業英文。	
			另外,像記帳	
			士考試未來是否列	
			考專業英文或增列	
			英檢應考資格,本	
			部一定會尊重主管	
			機關及記帳士團體	
			的看法。此外,在規	
			劃專技人員考試配	
			合雙語國家之考選	
			因應方案時,短、中	
			程均由專技高考之	
			類科開始推動,長	
			程再推動到專技普	
			考。畢竟雙語國家	
			政策重點在教育	
			端,教育端成熟後,	
			考選端與之銜接會	
			較為順暢。感謝與	
			會先進的寶貴意	
			見,部裡將會針對	
			相關政策推動審慎	
			研議。	
4.	苗栗縣	鑑於近來全臺	考選規劃司劉司長	一、本部為配合醫事校院
	醫師公	有多所醫院設立,依	約蘭:	學生畢業時間,每年
	會	人力配置規範造成	有關吳理事長	於6至8月間舉辦各
	吳理事	醫事人員嚴重不足,	反映部分醫事類科	類醫事人員考試,以
	長順國	加上有些醫事人員	的及格率較低,需	利學生儘快取得執
		考照及格率偏低,造	要從三方向觀察。	業資格為民眾提供
		成醫療機構用人困	其一,涉及考試制	醫事專業服務;對於
		難,是否可規劃考用	度與結構,例如:物	採行分階段考試方
		合一之相關措施以	理治療師、職能治	式的醫師、中醫師、
		符合醫療需求?	療師考試之及格方	牙醫師、藥師,以及

長護與一, 離持很各數建甚人療訓段充建, 現希各, 長護與一, 離持很各數建甚人療訓段充建, 明報行行會維是灣床復量的醫員階供, 外表。與通告照各何行會維是灣床復量的醫員階供, 外表。與通數照各何行會維是灣床復量的醫員階供, 外表。與通長護與一, 離持很各數建甚人療訓段充建, 現希各,			
長護與一, 離持很各數建甚人療訓段充建, 現希各, 長護與一, 離持很各數建甚人療訓段充建, 明報行行會維是灣床復量的醫員階供, 外表。與通告照各何行會維是灣床復量的醫員階供, 外表。與通數照各何行會維是灣床復量的醫員階供, 外表。與通長護與一, 離持很各數建甚人療訓段充建, 現希各,	_	發言者	發言內容
			唇,白白色,是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个

## 本部於座談會回復 摘要

式除了採總成績及

格制以外,部分科 目單科成績亦有設 限,該等科目未滿 60 分者不予及格。 誠如前述,在訂定 隹 | 或修正專技人員考 試及格方式等事宜 時,均應與職業主 管機關、職業團體 討論。惟先前與相 關機關團體討論結 果,均認為基於專 業水準建議維持原 及格方式,故本部 須尊重用人端職業 主管機關與職業團 體之看法。吳理事 長的顧慮,本部亦 會參考並加強與相 關醫事團體的溝 通,與職業團體共 同努力在維護專業 品質與職場人力供 需之間取得衡平。 其二,涉及試題命 擬,試題難易可能 影響應考人及格 率。目前,及格率相 對較低的物理治療 師、職能治療師等 醫事人員類科均建 有題庫試題,在組 成題庫小組、試題 命擬及審查的過程 中,本部均適時向 委員轉達用人端反

## 辨理情形

按考試及格率主 要反映報名人數與及 格人數之關係,惟並 未反映及格人數是否 滿足用人需求。教育 部於 109 年 12 月 10 日召開「研商國內醫 事相關科系招生名額 總量控管機制會議, 會中依衛生福利部意 見,除臨床心理師、諮 商心理師、語言治療 師及聽力師尚有人力 需求外,其餘醫事人 員均有招生名額總量 控管或供過於求之情 形,決議不再增核招 生名額,未來並將以 各校教學資源、醫院 實習容額、考照及格 率,另增加檢視投入 該領域之執業登記情 形等,作為調減現有 學系招生名額之參考 指標。

另為配合我國教 育政策規劃,及醫事 人力培育管控,本部 最近完成109年6月

映的需求,以利委

序號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
			員兼顧學術水準規	至 8 月舉辦的各類醫
			範與實際執業需	事人員考試統計作
			求;今日會上意見	業,依統計數據顯示,
			亦將供題庫管理處	總計報考 32,618 人,
			<b>參考</b> ,加強與委員	其中應屆畢業生與非
			溝通。其三,部分專	應屆畢業生報名人數
			技類科可能會因為	差距不大(應屆畢業
			執業環境,導致考	生 18,324 人,占報考
			試及格人員沒有持	人數 56.18%;非應屆
			續從事該職業,這	畢業生 14,294 人,占
			部分有賴市場環境	報考人數 43.82%)。從
			能吸引人才投入執	及格率來看,過去本
			業,尚非本部著力	部只公布應屆和非應
			範圍。惟本部將在	<b>居畢業生合併計算的</b>
			權責可處理的範圍	總體及格率,以致外
			內儘可能滿足用人	界經常認為我國醫事
			端的需求。	人員考試及格率偏
			李政務次長隆盛:	低,由於非應屆畢業
			為改善護理人	生的及格率僅為
			員等醫事人力荒並	15.40%,與應屆畢業
			兼顧專業品質,有	生合併計算後,總體
			賴教、考、訓、用各	及格率僅近 5 成
			端共同協力。有別	(49.95%)的現象。反
			於醫學系從源頭	之,應屆畢業生通過
			(招生名額)總量	國家考試的及格率,
			管制,其他醫事人	高達 73. 78%,顯現我
			員在招生方面則較	國醫事人員的學校專
			無管制,經過考試	業養成教育,相當符
			篩選後,部分醫事	合執業資格考試的要
			類科及格人數或許	求。
			未能滿足執業人力	醫事人員依法執
			需求。本部先前與	行醫療業務,負責國
			相關職業團體辦理	人之健康安全,為確
			座談,也有2個醫	保專業能力,除要求
			事人員團體表示,	必須通過專業養成教
			部分醫事考試及格	育,也必須通過國家
			人員並未實際執	考試的專業知能衡
			業,用人端應亟思	鑑。因此,各類醫事人

序號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
			執業環境之改善,	員考試類科一年一次
			以提高執業比例。	或二次的考試結果,
			面對醫事人員人力	近年來大致呈現穩定
			荒的情形,本部做	狀態,本部將持續與
			為考選端,將持續	各領域專家學者檢討
			與教育端(教育	改進,以確保我國醫
			部)、用人端(衛生	事人力之專業素質,
			福利部)共商研謀	維護國人之醫療服務
			解決。	品質。
				二、醫事人員依法執行醫
				療行為,負責國人健
				康安全,為確保專業
				能力及國家考試試
				題品質,各應試科目
				均訂有命題大綱,測
				驗題部分並採題庫
				供題。各科目題庫試
				題之建置,均組設題
				庫小組為之,增補新
				題前均召開題庫建
				置暨命題原則會議,
				會中提供歷年考畢
				試題及試題分析資
				料供題庫小組委員
				參考,並就命題範
				圍、命題原則及提升
				試題品質等加以討
				論。考試結束後,除
				公布試題及答案供
				社會大眾共同檢視,
				作為學校教學參考
				外,也根據每次考試
				結果,進行試題品質
				分析,持續與各領域
				專家學者檢討改進,
				以確保醫事人力之
				專業素質及試題難
				易度適切。

序 號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
				有關吳理事長相
				關建議將錄案供題庫
				小組參考。
5.	育達科	是否能比照國	參研室簡研究委員	一、本部為擴大國家考
	技大學	防部宣導 ROTC 大學	名祥:	試宣導管道,自 104
	黄校長	儲備軍官訓練團的	感謝育達科技	年起,每年均委請全
	榮鵬	方式,提供有關公務	大學黃校長的建	國 15 家電視臺及 9
		人員福利、待遇、薪	議,本部會參考國	家廣播公司(電臺),
		資、未來發展的懶人	防部的方式,針對	請其免費於電視臺
		包予學校,以利教師	公務人員福利、待	跑馬燈、新聞時段播
		宣導及鼓勵學生報	遇、薪資及未來發	放各項國家考試報
		考公務人員。此外,	展製作簡單、易懂	名訊息,增加國考曝
		本人建議專技人員	的懶人包,再寄送	光度,鼓勵民眾踴躍
		考試或特種考試,對	學校協助宣導。	報考。
		於特定科系畢業的	考選規劃司劉司長	二、為鼓勵技專校院學
		學生,是否能減列應	約蘭:	生參加國家考試,本
		試科目或給予加分	有關黃校長的	部將發函 82 所技專
		優待?一則有助高	建議,依據公務人	校院,檢送110年國
		等教育端之招生,二	員考試法第2條之	家考試期日計畫表
		則增加畢業生報考	規定,公務人員之	與國家考試簡介與
		國家考試的誘因,提	考試,以公開競爭	公務人員福利、待
		高畢業生就業率。	方式行之,其考試 成績之計算,除本	遇、薪資及未來發展 等資訊,供各校師長
			从	協助宣導,同時亦請
			得因身分而有特別	各校將本部全球資
			規定。憲法賦予人	訊網列為聯絡網站,
			民應考試服公職之	供學校教授教學與
			權,因此公務人員	學生報考之參考。各
			考試特重公平,須	校如有需考選部派
			嚴守平等原則。在	員宣導國家考試相
			專技人員考試方	關資訊者,請各校踴
			面,亦無相關規定	躍提出。
			針對本科系畢業而	
			給予考試優待加分	
			之情形。	
			至於應試科目	
			數減列部分,部裡	
			會做通盤檢討。世	

序號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
			界學目他們習前著討人業特生是們更的對眼,員需聯校前學要力專核通了,息所職的的,業心過能不為學明,是因科進考符可與的認但再此目行試合因,科為他學目會檢的專應	
6.	建中彭文高,長	學協學可以為名對學的人類是不可以,是一個學問人的。		用人需求,須有缺額 始得辦理,其缺額提 報後由銓敘部及行 政院人事行政總處 彙轉考選部核實,報

序號		發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
			322理11初公舉名等額 高公或試歲可領可力一可謝12下名年會人那再各 本職人技例高考人揮強證揮長日午,2公員些正類 部畢員人如中導員學項照的的起5原底11通科公需 誠生通普年畢人試語學多間見至時則、11通科公需 誠生通普年畢人試語學多間見到此上30考,告用 歡報考通滿業員,文子一,並月受在月年試報各名 迎考試考18生、並能多個感請	用人)機關函送任用 計畫到部後,考選部 均先行公布暫定考 試類科,俾使應考人 及早知悉各項公務 人員考試所設類科,
7.	苗政生林錫縣衛任	目前 2 年期 3 年期 3 年期 4 年期 4 年期 4 年期 4 年期 4 年期 4	多考考約 等舉考缺確考後行而的鼓。選蘭 考辦量的實人因薦必情勵 規:目試次各情會取為任須形學 劃 前間數機形發得當升多,選 新年據關。生應年官等此蹋 人	一、 在 在 在 在 在 在 在 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是

序號	發言者	發言內容	本部於座談會回復 摘要	辨理情形
			提供高普考試司參	規定,升官等考試之
			考,再檢討評估調	錄取人數上限,由典
			整薦任升官等考試	試委員會依各等級
			辨理次數之可行	各類科全程到考人
			性。	數 33%擇優錄取。上
				揭錄取原則,係本法
				於 88 年修正時,參
				酌前三次之升等考
				試平均錄取率,統一
				訂定各類科錄取率。
				若公務人員升官等
				考試改為每年辦理,
				則錄取率上限應相
				對配合修正為 16.5
				% °
				三、復查公務人員保障暨
				培訓委員會辦理之
				薦任升官等訓練,為
				避免影響公務人員
				高考三級考試及特
				種考試三等考試之
				取才,係參照公務人
				員升官等考試錄取
				率 33%為上限之規
				定,訂定每年度調訓
				比例為 16.5%, 俾使
				<b>薦任升官等考試與</b>
				升官等訓練之間維
				持平衡。是以,本項
				考試錄取率仍以維
				持現制並以間年舉
				行一次為宜。